智浪教育—普惠英才文库

三林中学2013学年高三化学寒假作业检测试卷
2014.2.9

相对原子质量：H—1   C—12   N—14   O—16   Na—23   Si—28
              Ca—40    Br—80
1、 选择题（本题共10分，每小题2分，每题只有一个正确选项）

1、科学家及一些实业家的贡献对科学的发展起着积极地推动作用。下列对有关科学家及其发明创造的叙述，错误的是

A．拉瓦锡证明了化学反应中的质量守恒，建立了燃烧的新理论
B．舍勒发现了氯气，凯库勒提出了苯的结构式

C．侯德榜发明了“侯氏制碱”法，吴蕴初开创了中国的氯碱工业
D．道尔顿、汤姆孙、卢瑟福和门捷列夫等科学家对原子结构模型的建立均作出了卓越的贡献
[image: image1.png]


2、下列化学用语正确的是

[image: image59.jpg]


A．乙醇分子的比例模型：                    B．CO2的电子式：   [来源:Zxxk.Com]
C．2—丙醇分子的结构简式：C3H7OH        D．金刚石的分子式：C

3、下列物质可用于消毒杀菌的是   
①双氧水
 ②硫磺
  ③福尔马林    ④苯酚
  ⑤次氯酸     

A．仅①③⑤
        B．仅①②⑤         C．只有①③④       D．全部                     

[image: image60.png]


4、由碳原子构成的纳米碳管可以作为储存氢气的优良容器，其单层部分结构示意图如下，下列说法正确的是
A．纳米碳管是一种无机化合物
B．纳米碳管中碳原子间以共价键结合
C．纳米碳管与石墨互为同位素
D．0.12g纳米碳管中含有6.02×l022个碳原子
5、以下仪器中，可以不在室温下使用的是

A．滴定管            B．量筒           C．容量瓶           D．漏斗

二、选择题（本大题共36分，每小题3分，每题只有一个正确选项） 

6、亚氨基锂（Li2NH）是一种安全性好的固体储氢材料，其储氢原理可表示为Li2NH＋H2→LiNH2＋LiH。下列有关说法正确的是

A．半径：Li＋＜H-

            B．该反应中H2仅是还原剂

C．Li2NH中N的化合价是－1

 D．此法储氢和钢瓶储氢的原理相同

7、已知醋酸、醋酸根离子在溶液中存在下列平衡：

CH3COOH+H2O[image: image67.png]W
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CH3COO—+H3O+        K1=1.75×10-5
CH3COO—+H2O[image: image2.png]


CH3COOH +OH—     K2=5.71×10-10
常温下将50mL0.2mol/L醋酸与50m0.2mol/L醋酸钠混合制得溶液甲，下列叙述正确的是
A．甲溶液的pH>7
B．对甲进行微热，K1增大、K2减小

C．甲溶液中有c(CH3COO—)>c(Na+)>c(CH3COOH)
D．若在甲中加入5mL0.1mol/L的盐酸，则溶液中醋酸的K1会变大

8、NA表示阿伏伽德罗常数，下列说法正确的是

A．0.1mol Na2O2中含0.2NA个阴离子      

B． 1mol羟基(－OH)所含电子数为10NA
C．在标准状况下，VL水含有 EQ \f(V,22.4) NA个H＋和 EQ \f(V,22.4) NA个OH－
D．2.3g钠在O2中完全燃烧或在空气中缓慢氧化完全，转移的电子数均为0.1NA个

9、短周期元素R、T、Q、W、K在元素周期表中的相对位置如右下图所示，其中T所处的周期序数与族序数相等。下列判断正确的是   

A．原子半径及其最高价氧化物对应水化物的酸性：Q < W < K

	
	
	R
	
	

	T
	Q
	
	W
	K


B．含元素T的盐溶液一定显酸性

C．最简单气态氢化物沸点和还原性：Q > R

D．最简单气态氢化物的热稳定性和水溶液酸性：K > W

10、下列离子方程式书写正确的是                                          

A．FeI2溶液中通入过量Cl2：2Fe2＋＋2I－＋2Cl2→2Fe3＋＋I2＋4Cl－
B．已知电离平衡常数：H2CO3＞HClO＞HCO－3，向NaClO溶液中通入少量CO2：

2ClO－＋CO2＋H2O→2HClO＋CO2－3
   C．向含有硫酸钙的水垢中加入碳酸钠溶液：CaSO4＋CO2－3→CaCO3＋SO2－4
D．等体积等浓度的Ba(OH)2稀溶液与NH4HCO3稀溶液混合：

      Ba2+＋2OH－＋NH+ 4＋HCO－3→BaCO3↓＋NH3↑＋2H2O

11、柠檬烯是一种食用香料，其结构为：CH3─[image: image3.png]


eq —\O\AL(C=CH2,\S\UP9( |),\S\UP18(CH3)) ；则下列分析正确的是

    A．柠檬烯的一[image: image4.png]


氯代物有9种


B．柠檬烯和丁基苯（eq \O\AL(,\S\DO6(
))─C4H9）互为同分异构体


C．柠檬烯的分子中所有的碳原子可能在同一个平面上


D．一定条件下，柠檬烯可以发生加成、取代、氧化、还原等反应

12、除去下列括号内杂质的试剂和方法均正确的是

A．CH3CH3（CH2=CH2），H2，洗气   

B．CH3CHO（CH3COOH），饱和Na2CO3溶液，分液  

C．SO2（CO2），石灰乳，过滤

D．CH3CH2OH (CH3COOH），足量NaOH溶液，蒸馏   

13、对于下列各实验装置的叙述中，错误的是     
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A．装置①可用于测定Na2O2的纯度。

B．装置②可用于吸收HCl气体，并能防止倒吸
C．以NaHCO3为原料，装置③可用于实验室制备少量CO2     

D．装置④从b口进气可收集NH3、H2等气体
[image: image61.png]


14、根据下列实验现象，所得结论错误的是 
	实验[来源:学&科&网Z&X&X&K]
	实验现象
	结论

	A
	Ⅰ烧杯中铁片表面有气泡，Ⅱ烧杯中铜片表面有气泡
	活动性：Al＞Fe＞Cu

	B
	试管中收集到无色气体
	铜与浓硝酸反应产物是NO

	C
	试管b比试管a中溶液的红色深
	增大反应物浓度，平衡向正反应方向移动

	D
	长颈漏斗内液面高于烧瓶内液面且保持不变
	装置气密性良好
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15、某化学小组研究在其他条件不变时，改变密闭容器中某一条件对A2(g)+3B2(g)        
[image: image65.png]


2AB3(g) 化学平衡状态的影响，得到如下图所示[image: image10.png]


的曲线（图中T表示温度， n表示物质的量）下列判断正确的是             

  A．若
[image: image11.wmf]2
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，则正反应一定是放热反应
  B．达到平衡时
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的转化率大小为：b＞a＞c

  C．若
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，达到平衡时b、d点的反应速率为
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   D．在
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不变时达到平衡，
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的物质的量大小
为：c＞b＞a

16、科学家在《Science》上发表论文，宣布发现了铝的超原子结构Al13和Al14，当这类超原子具有40个价电子（对于主族元素的原子，外围电子又称为价电子）时最稳定，在质谱仪上可检测到稳定到Al13－和Al142+。下列说法错误的是

A. Al13和Al14互为同位素
B. Al13超原子中Al原子间是通过共价键结合的

C. Al14和Al的化学性质相似，都具有较强的还原性
D. Al14和稀盐酸反应的化学方程式可表示为Al14+2HCl→Al14Cl2+H2↑
17、有Na2CO3、NaHCO3、CaO和NaOH组成的混合物28.2g，把它们溶于足量的水，充分反应后，溶液中Ca2+、CO32—、HCO3—均转化为沉淀，将容器中的水分蒸干，最后得到白色固体物质共30g。则下列有关叙述错误的是

A．原混合物中含Na2CO3 0.1 mol     

B．原混合物中n(Na2CO3)+n(NaHCO3)=n(CaO)
C．30g固体中一定存在n(CaCO3)＞n(Na[image: image21.png]


OH)   
D．不能确定原混合物中NaOH的质量
三、选择题（本题共20分，每小题4分，每小题有一个或两个正确选项。）
[image: image66.png]


18、一定温度时， N2和H2合成NH3 过程中能量变化曲线如图所示，下列叙述正确的是

A．若a曲线是未加入催化剂时的能量变化曲线，则b 
曲线是加入催化剂时的能量变化曲线

B．加入催化剂能改变反应速率的原因是改变了化学反应热

C．1mol N2与3mol H2的键能之和小于2mol NH3的键能之和

D．该反应的热化学方程式为：
N2（g）+ 3H2（g）[image: image22.png]


2NH3（g）—92kJ

19、I2在KI溶液中存在下列平衡： [image: image23.wmf]2
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某I2、KI混合溶液中，[image: image26.wmf]-
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 的物质的量浓度[I3-]与温度T的关系如图所示（曲线上任何一点都表示平衡状态）。下列说法正确的是
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为吸热反应
B．状态A与状态B相比，状态A的[I2]小   
C．若反应进行到状态D时，一定有[image: image30.wmf]逆

正

v

v
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D．若温度为[image: image31.wmf]2
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、

，反应的平衡常数分别为K1、K2，
则K1＜K2
20、以下检验物质的方法肯定错误的是

A．用纸上层析法分离和检验墨水的成分

B．用红色石蕊试纸检验溶液中的铵根离子 

C．用盐酸和氯化钡溶液检验溶液中的硫酸根离子  

D．用碘化钾—淀粉溶液吸收法检测空气中SO2的含量 

21、下列溶液中微粒的浓度关系肯定正确的是  

A．氯水中：[Cl—]> [H+] > [ ClO-] > [OH-]
B． pH=2的一元酸和pH=12的一元强碱等体积混合： [ OH-]= [H+] 
C． 0.1 
[image: image32.wmf]1
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的硫酸铵溶液中： [ NH4+]> [SO42—] > [H+] 
D． 0.1
[image: image33.wmf]1
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的硫化钠溶液中:  [OH-]= [H+]+[HS-]+2[H2S]                     

22、向100ml含NaAlO2  amol的溶液中，逐滴加入含 bmol 硫酸的溶液，已知a+b=0.18，
若反应生成物既有A1(OH)3又有Al2(SO4)3，则原NaAlO2的浓度不可能是   

A．0.65mol/L       B．0.90mol/L        C．1.10mol/L      D．1.30mol/L

四、（本题共12分）
磷单质及其化合物在工业生产中有着广泛的应用。白磷可用于制备高纯度的磷酸（磷酸结构式为[image: image34.png]o on



），三聚磷酸钠（俗称“五钠”）是常用的水处理剂，次磷酸钠（NaH2PO2）可用于化学镀镍等等。

完成下列填空：

23．磷元素原子核外最外层电子排布式为            。NaH2PO2中涉及到四种元素，它们的原子半径由小到大的顺序为            。
24．氧原子核外有      种不同能量的电子。
25．写出与磷同周期的主族元素中，离子半径最小的元素，其最高价氧化物对应水化物的电离方程式                                                             。
26．磷酸二氢钠主要用于制革、处理锅炉水及在食品工业、发酵工业中作缓冲剂。其水溶液呈酸性的原因是_______________________________________________________。
27．三聚磷酸可视为三个磷酸分子之间脱去两个水分子的产物，其结构式为            。三聚磷酸钠（俗称“五钠”）是常用的水处理剂，其化学式为____________。
28．次磷酸钠（NaH2PO2）可用于化学镀镍。化学镀镍的溶液中含有Ni2+和H2PO2－，在一定条件下能发生如下反应：__Ni2++__H2PO2－+     →__Ni + ___H2PO3－+     。请完成并配平上述反应离子方程式。该反应的还原产物是__________。
五、（本题共12分）
氮气与氢气反应生成氨气的平衡常数见下表：
	
	N2+3H2 
[image: image35.wmf]2NH3

	温度
	25℃
	200℃
	400℃
	600℃

	平衡常数K
	5×108[来源:学科网ZXXK]
	650
	0.507[来源:学科网ZXXK]
	0.01


29．工业上合成氨的温度一般控制在500℃，原因是                              。
30．在2 L密闭容器中加入1 mol氮气和3 mol氢气，进行工业合成氨的模拟实验，
若2分钟后，容器内压强为原来的0.8倍，则0到2分钟，氨气的反应速率为
________mol/(L·min)。

31．下列说法[image: image36.png]


能[image: image37.png]


表明该反应达到平衡的是________

A．气体的平均分子量不再变化             B．密闭容器内的压强不再变化 

C．v (N2) = 2 v (NH3)                      D．气体的密度不再变化

32．下列措施，既能加快该反应的反应速率，又能增大转化率的是______________

    A．使用催化剂     [image: image38.png]


B．缩小容器体积      C．提高反应温度     D．移走NH3
33．常温下，在氨水中加入一定量的氯化铵晶体，下列说法错误的是______。

    A．溶液的pH增大                B．氨水的电离度减小    
C．c(OH-)减小                    D．c(NH4+)减小

34．将氨水与盐酸等浓度等体积混合，下列做法能使c(NH4+)与c(Cl－)比值变大的是______

    A． 加入固体氯化铵                B．通入少量氯化氢  

C． 降低溶液温度                  D．加入少量固体氢氧化钠

六、(本题共12分)

氯化铜是一种广泛用于生产颜料、木材防腐剂等的化工产品。某研究小组用粗铜（含
杂质Fe）按下述流程制备氯化铜晶体(CuCl2·2H2O)。

粗铜[image: image39.png]


eq \o(,\s\up8(I))固体a[image: image40.png]


eq \o(,\s\up8(II))溶液b[image: image41.png]


eq \o(,\s\up8(Ⅲ))溶液c[image: image42.png]


eq \o(,\s\up8(Ⅳ))溶液d[image: image43.png]


eq \o(,\s\up8(V))CuCl2·2H2O晶体

35．为了完成步骤I，可采用如上图所示的装置将粗铜转化为固体a 。
在该实验中，加热A、C装置中的酒精灯时，应该先点燃          装置的酒精灯。

36．D装置的作用是                   ，C装置中生成的产物是                  。
37．步骤II中的操作是：将步骤I中的固体加入到容器中，然后加入___，固体完全溶解。
38．步骤III 中加入的试剂是H2O2，其目的是提高最终制备的氯化铜晶体的纯度，试写出有关反应的离子方程式                                                  。

39．步骤IV中应先加入某试剂，然后过滤得到滤液。为了调节溶液的pH只使Fe3+完全沉淀，加入的试剂是CuO粉末而不用氨水或NaOH溶液，其理由是              [image: image44.png]


    。  
40．步骤V中，将溶液蒸发浓缩、冷却结[image: image45.png]


晶、过滤得到CuCl2·2H2O晶体。现欲得到无水CuCl2，在实验室也可以采用上述装置完成CuCl2·2H2O脱水得到无水CuCl2，则A装置中的两种化学试剂是                   。
七、(本题共12分)

	药品名称
	[image: image46.png]


熔点/℃
	沸点(℃)
	密度g/cm3
	溶解性

	正丁醇
	-89.5
	117.7
	0.8098
	微溶于水、溶于浓硫酸[image: image47.png]




	1-溴丁烷
	-112.4
	101.6
	1.2760
	不溶于水和浓硫酸[image: image48.png]





       根据题意完成下列填空：
（1）制备1－溴丁烷粗产品：在右图装置的圆底烧瓶中依次加入NaBr，10 mL 正丁醇， 2粒沸石，分批加入1:1的硫酸溶液，摇匀，加热30 min。
41．写出制备1－溴丁烷的化学反应方程式___________________________________

42．反应装置中加入沸石的目的是__________[image: image49.png]


________。

    配制体积比为1:1的硫酸所用的定量仪器为            。
a．天平                          b．量筒      
c．容量瓶                        d．滴定管
43．反应装置中，除了产物和水之外，还可能存在          、
          等有机副产物。

44．若用浓硫酸进行实验，有机层中会呈现棕黄色，除去其中杂
质的正确方法是      。

    a．蒸馏                     b．氢氧化钠溶液洗涤

    c．用四氯化碳萃取           d．用亚硫酸钠溶液洗涤 
（2）制备精品：将得到的粗1-溴丁烷依次用浓硫酸、
水、10% 碳酸钠、水洗涤后加入无水氯化钙进行干燥，
然后再将1-溴丁烷按右图装置蒸馏。

45．收集产品时，控制的温度应在_________℃左右；

    区分1-溴丁烷精品和粗品的一种方法是____________________。

46．实验制得的1-溴丁烷的质量为10[image: image50.png]


.895 g，则正丁醇的转化率为         。（保留3位小数）。

八、（本题共10分）
  对二甲苯（英文名称p-xylene，缩写为PX）是化学工业的重要原料。

47.写出PX的结构简式                   。

48.PX可能发生的反应有                     、                 （填反应类型）。

49.增塑剂（DEHP）存在如下图所示的转化关系，其中A是PX的一种同分异构体。

 ①B的苯环上存在两种不同化学环境的氢原子，C分子中有一个碳原子分别连接一个乙基和一个正丁基，DEHP的结构简式是                       ；

②D分子中的官能团是           （填名称）；

50.写出E与HBr在一定条件下发生反应的化学方程式（主要产物为分子中含烃基较多的物质）：

                                                          ；

51.F是B的一种同分异构体，具有如下特征：

    a.是苯的邻位二取代物  b.遇FeCl3溶液显示特征颜色  c.能与碳酸氢钠溶液反应

写出F与NaHCO3溶液反应的化学方程式    [image: image51.png]


                               。

九、（本题共12分）
相对分子质量为92的某芳香烃X是一种重要的有机化工原料，研究部门以它为初始原料设计出如下转化关系图（部分产物、合成路线、反应条件略去）。其中A是一氯代物，H是一种功能高分子，链节组成为C7H5NO。


[来源:学§科§网]
已知：

Ⅰ、

Ⅱ

请根据所学知识与本题所给信息回答下列问题：

52.H的结构简式是：                 ；X→A的反应条件            。
53.反应②的类型是          ；反应②和③先后顺序不能颠倒的原因是               

                       ；

54.写出反应①的化学方程式：          [image: image52.png]


                                      ；


55.           有多种同分异构体，写出2种含有1个醛基和2个羟基且苯环上只有2种
一氯取代物的芳香族化合物的结构简式：                                ；

56.写出由A转化为          的路线。（用A→ …… →           在箭号上写明反应试剂及反应条件。）
十、（本题共14分）
57、（4分）一定量的氢气在氯气中燃烧，所得混合物用100mL 3.00mol/L的NaOH溶液（密度为1.12g/mL）恰好完全吸收，测得溶液中含有NaClO的物质的量为0.0500mol。

（1）原NaOH溶液的质量分数为            ；

（2）所用氯气和参加反应的氢气的物质的量之比n(Cl2)：n(H2)＝              。
58、（10分）工业生产粗硅的主要原理为：SiO2＋2C
[image: image53.wmf]3273K

¾¾¾¾®

Si(粗)＋2CO↑。

（1）在制粗硅的过程中同时会有碳化硅生成，若二者物质的量之比为1:1，则参加反应的C 和SiO2的质量比为________________。
（2）工业上可通过以下原理由粗硅进一步制纯硅：

Si(粗)＋2Cl2(g)
[image: image54.wmf]723773K

¾¾¾¾¾®

～

SiCl4(l)；SiCl4＋2H2
[image: image55.wmf]13731453K

¾¾¾¾¾¾®

～

Si(纯)＋4HCl

若上述反应中Si(粗)和SiCl4的利用率均为80%，制粗硅时有10%的SiO2转化为SiC，    则生产25.2吨纯硅需纯度为75%石英砂为________________吨。

（3）工业上还可以通过如下图所示的流程制取纯硅：


[image: image56.emf]反应 ① 反应 ② 纯硅 粗硅
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反应①：Si(粗)＋3HCl(g)
[image: image57.wmf]553573K
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～

SiHCl3(l)＋H2(g)

反应②：SiHCl3＋H2
[image: image58.wmf]1373K

¾¾¾¾®

Si(纯)＋3HCl

假设在每一轮次的投料生产中，硅元素没有损失，反应①中HCl的利用率为75％，反应②中H2的利用率为80%。则在下一轮次的生产中，需补充投入HCl和H2的物质的量之比是________________。
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